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8 êëàññ

1-é âàðèàíò

1

Ñïåöèàëèñòû Èêåà ïðèäóìàëè âàçó Øêîáèëèóñ (ñì. ðèñ., âèä ñáîêó).

Äíî ó âàçû êâàäðàòíîå è èìååò ïëîùàäü S = 36 ñì
2
; ëþáîå ñå÷åíèå

âàçû ïëîñêîñòüþ, ïàðàëëåëüíîé äíó, òàêæå èìååò ïëîùàäü S. Ýòî

îçíà÷àåò, ÷òî ïðè ëþáîì êîëè÷åñòâå âîäû â âàçå ïîâåðõíîñòü âîäû

ïðåäñòàâëÿåò ñîáîé êâàäðàò ïëîùàäüþ S. Ïðè êàêîì êîëè÷åñòâå âî-

äû âàçà áóäåò ñòîÿòü óñòîé÷èâî? Ìàññîé âàçû ïðåíåáðå÷ü.

2

Ìåòåîðîëîãè÷åñêèé çîíä ñîñòîèò èç ë¼ãêîãî è æ¼ñòêîãî øàðà ñðåäíåé

ïëîòíîñòüþ ρ = 0,3 êã/ì3
è îáú¼ìîì V = 5 ì

3
è ïîëåçíîé àïïàðàòóðû

ìàëîãî îáú¼ìà è ìàññû m = 0,5 êã. Íà êàêóþ âûñîòó ïîäíèìåòñÿ

çîíä? Çàâèñèìîñòü ïëîòíîñòè àòìîñ�åðû ρ
a
îò âûñîòû èçâåñòíà è

ïðåäñòàâëåíà íà ãðà�èêå. Ñ÷èòàòü, ÷òî îáú¼ì è ïëîòíîñòü øàðà íå

çàâèñÿò îò âíåøíèõ óñëîâèé.
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Â íàãðåâàòåëüíûé êîíòóð, èçîáðàæ¼ííûé íà ðèñóíêå, ïîäàþò âîäó

ñ ïîìîùüþ íàñîñà ïðîèçâîäèòåëüíîñòüþ J = 6 ë/ìèí. Âîäà öèðêó-

ëèðóåò ïî êîíòóðó òàê, êàê ïîêàçàíî íà ðèñóíêå. Òåìïåðàòóðà ïî-

äàâàåìîé âîäû ðàâíÿåòñÿ T0 = 20
o
C. Ìîùíîñòè íàãðåâàòåëåé ðàâíû

W1 = 8 êÂò è W2 = 15 êÂò, ñîîòâåòñòâåííî. Îïðåäåëèòå òåìïåðàòóðó

âîäû, âûòåêàþùåé èç êîíòóðà. Òåïëîïîòåðÿìè ïðåíåáðå÷ü. Óäåëüíàÿ

òåïëî¼ìêîñòü âîäû ðàâíÿåòñÿ C = 4200 Äæ/êã·
oC.
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4

Íåâåñîìàÿ ïàóòèíà èìååò �îðìó øåñòèóãîëüíèêà (ñì. ðèñ.) è çàêðåï-

ëåíà çà êîíöû íèòåé ïàðàëëåëüíî çåìëå. Â íà÷àëüíûé ìîìåíò ïàóòè-

íà íå ðàñòÿíóòà è íå ïðîâèñàåò. Äëèíà íåðàñòÿíóòîé ïàóòèííîé íèòè

� l = 2 ñì; íèòü èìååò êîý��èöèåíò æåñòêîñòè k = 0,05 Í/ñì. Íèòü

ðâ¼òñÿ, åñëè ñèëà å¼ íàòÿæåíèÿ ñòàíîâèòñÿ áîëüøå, ÷åì F = 0,1 Í.

Ïàóòèíó íà÷èíàþò ðàñòÿãèâàòü òàê, êàê ïîêàçàíî íà ðèñóíêå, ñ ïî-

ñòîÿííîé ñêîðîñòüþ u = 1,5 ñì/ñ. Îñòàíåòñÿ ëè ïàóòèíà öåëîé ÷åðåç

ïÿòü ñåêóíä? Îòâåò ïîÿñíèòå. длина - l,

жесткость - k
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Ëþê Ñêàéóîêåð ëåòèò íàä �Çâåçäîé ñìåðòè� íà âûñîòå h = 5 ì ñ ïî-

ñòîÿííîé ñêîðîñòüþ è èùåò øàõòó, â êîòîðóþ õî÷åò ñáðîñèòü áîìáó.

Èñïîëüçóÿ ñâîè ñïîñîáíîñòè, îí ìîæåò îïðåäåëèòü, åñòü ëè øàõòà

âïåðåäè ïî êóðñó íà ðàññòîÿíèè l = 100 ì îò èñòðåáèòåëÿ. Óçíàâ î

íàëè÷èè öåëè, Ëþê òðàòèò âðåìÿ τ = 0,1 ñ íà òî, ÷òîáû ïðèöåëèòüñÿ.

Ñ êàêîé ìàêñèìàëüíîé ñêîðîñòüþ ìîæåò ëåòåòü Ëþê, ÷òîáû ñóìåòü

ïîðàçèòü öåëü, åñëè áîìáà âûáðàñûâàåòñÿ èç èñòðåáèòåëÿ ñ âåðòè-

êàëüíîé ñêîðîñòüþ u = 20 ì/ñ? �îðèçîíòàëüíàÿ ñêîðîñòü áîìáû ïðè

ýòîì ðàâíÿåòñÿ ñêîðîñòè èñòðåáèòåëÿ. Ñèëîé òÿæåñòè ïðåíåáðå÷ü.

“ ”Звезда смерти
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Îñòàâüòå óñëîâèå ñåáå!
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8 êëàññ

2-é âàðèàíò

1

Ñïåöèàëèñòû Èêåà ïðèäóìàëè âàçó Øêîáèëèóñ (ñì. ðèñ., âèä ñáîêó).

Äíî ó âàçû êâàäðàòíîå è èìååò ïëîùàäü S = 64 ñì
2
; ëþáîå ñå÷åíèå

âàçû ïëîñêîñòüþ, ïàðàëëåëüíîé äíó, òàêæå èìååò ïëîùàäü S. Ýòî

îçíà÷àåò, ÷òî ïðè ëþáîì êîëè÷åñòâå âîäû â âàçå ïîâåðõíîñòü âîäû

ïðåäñòàâëÿåò ñîáîé êâàäðàò ïëîùàäüþ S. Ïðè êàêîì êîëè÷åñòâå âî-

äû âàçà áóäåò ñòîÿòü óñòîé÷èâî? Ìàññîé âàçû ïðåíåáðå÷ü.

2

Ìåòåîðîëîãè÷åñêèé çîíä ñîñòîèò èç ë¼ãêîãî è æ¼ñòêîãî øàðà ñðåäíåé

ïëîòíîñòüþ ρ = 0,3 êã/ì3
è îáú¼ìîì V = 5 ì

3
è ïîëåçíîé àïïàðàòóðû

ìàëîãî îáú¼ìà è ìàññû m = 1,5 êã. Íà êàêóþ âûñîòó ïîäíèìåòñÿ

çîíä? Çàâèñèìîñòü ïëîòíîñòè àòìîñ�åðû ρ
a
îò âûñîòû èçâåñòíà è

ïðåäñòàâëåíà íà ãðà�èêå. Ñ÷èòàòü, ÷òî îáú¼ì è ïëîòíîñòü øàðà íå

çàâèñÿò îò âíåøíèõ óñëîâèé.
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Â íàãðåâàòåëüíûé êîíòóð, èçîáðàæ¼ííûé íà ðèñóíêå, ïîäàþò âîäó

ñ ïîìîùüþ íàñîñà ïðîèçâîäèòåëüíîñòüþ J = 6 ë/ìèí. Âîäà öèðêó-

ëèðóåò ïî êîíòóðó òàê, êàê ïîêàçàíî íà ðèñóíêå. Òåìïåðàòóðà ïî-

äàâàåìîé âîäû ðàâíÿåòñÿ T0 = 30
o
C. Ìîùíîñòè íàãðåâàòåëåé ðàâíû

W1 = 12 êÂò è W2 = 9 êÂò, ñîîòâåòñòâåííî. Îïðåäåëèòå òåìïåðàòóðó

âîäû, âûòåêàþùåé èç êîíòóðà. Òåïëîïîòåðÿìè ïðåíåáðå÷ü. Óäåëüíàÿ

òåïëî¼ìêîñòü âîäû ðàâíÿåòñÿ C = 4200 Äæ/êã·
oC.
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T = ? 6 л/мин

9 л/мин

3 л/мин

4

Íåâåñîìàÿ ïàóòèíà èìååò �îðìó øåñòèóãîëüíèêà (ñì. ðèñ.) è çàêðåï-

ëåíà çà êîíöû íèòåé ïàðàëëåëüíî çåìëå. Â íà÷àëüíûé ìîìåíò ïàóòè-

íà íå ðàñòÿíóòà è íå ïðîâèñàåò. Äëèíà íåðàñòÿíóòîé ïàóòèííîé íèòè

� l = 2 ñì; íèòü èìååò êîý��èöèåíò æåñòêîñòè k = 0,05 Í/ñì. Íèòü

ðâ¼òñÿ, åñëè ñèëà å¼ íàòÿæåíèÿ ñòàíîâèòñÿ áîëüøå, ÷åì F = 0,15 Í.

Ïàóòèíó íà÷èíàþò ðàñòÿãèâàòü òàê, êàê ïîêàçàíî íà ðèñóíêå, ñ ïî-

ñòîÿííîé ñêîðîñòüþ u = 2,5 ñì/ñ. Îñòàíåòñÿ ëè ïàóòèíà öåëîé ÷åðåç

÷åòûðå ñåêóíäû? Îòâåò ïîÿñíèòå. длина - l,

жесткость - k
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5

Ëþê Ñêàéóîêåð ëåòèò íàä �Çâåçäîé ñìåðòè� íà âûñîòå h = 3 ì ñ ïî-

ñòîÿííîé ñêîðîñòüþ è èùåò øàõòó, â êîòîðóþ õî÷åò ñáðîñèòü áîìáó.

Èñïîëüçóÿ ñâîè ñïîñîáíîñòè, îí ìîæåò îïðåäåëèòü, åñòü ëè øàõòà

âïåðåäè ïî êóðñó íà ðàññòîÿíèè l = 100 ì îò èñòðåáèòåëÿ. Óçíàâ î

íàëè÷èè öåëè, Ëþê òðàòèò âðåìÿ τ = 0,1 ñ íà òî, ÷òîáû ïðèöåëèòüñÿ.

Ñ êàêîé ìàêñèìàëüíîé ñêîðîñòüþ ìîæåò ëåòåòü Ëþê, ÷òîáû ñóìåòü

ïîðàçèòü öåëü, åñëè áîìáà âûáðàñûâàåòñÿ èç èñòðåáèòåëÿ ñ âåðòè-

êàëüíîé ñêîðîñòüþ u = 15 ì/ñ? �îðèçîíòàëüíàÿ ñêîðîñòü áîìáû ïðè

ýòîì ðàâíÿåòñÿ ñêîðîñòè èñòðåáèòåëÿ. Ñèëîé òÿæåñòè ïðåíåáðå÷ü.
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Îñòàâüòå óñëîâèå ñåáå!


